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Близький Схід цілком справедливо вважається одним з найбільш 
конфліктних регіонів світу, який протягом останніх десятиліть, як це 
не дивно, уникав великої війни — тут виникали лише локальні кон-
флікти на кшталт ірансько-іракського або ж операції «Буря в пустелі». 
Великою мірою цей парадокс можна пояснити динамічною системою 
безпеки, що склалася на Близькому Сході. В її основі, на відміну від 
європи та євроатлантичного простору, лежить відсутність жорстких 
рамок. Наявність багатьох гравців, їх суперечливих інтересів та їхня 
готовність вступати до різних ad-hoc коаліцій до останнього часу дозво-
ляли відновлювати баланс сил навіть при його серйозних порушеннях. 
Проте ситуація в Сирії, поряд із боротьбою проти ІДІЛ, стала серйозним 
викликом для регіональної системи безпеки. Територіальна дезінте-
грація країни та перспектива зміни секулярно-авторитарного режиму 
на радикально-ісламістський актуалізували цілу низку аспектів регіо-
нального та глобального характеру.

Регіональний вимір:
Громадянську війну в Сирії слід розглядати, передусім, в контексті 

регіонального суперництва між Іраном та Саудівською Аравією. Режим 
Асада є ключовим союзником Ірану на близькосхідному просторі. Саме 
через Сирію Іран протягом останніх років реалізовував свої інтереси 
в ізраїльсько-палестинському конфлікті, країнах Магрибу та, що осо-
бливо важливо, в Лівані. Тому Тегеран з самого початку заворушень 
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в Сирії надавав Асаду широкий спектр підтримки: від економічної 
до військово-технічної (з безпосередньою участю в бойових діях на боці 
уряду елітного Корпусу стражів Ісламської революції). Заміна режиму 
Асада на ісламістську коаліцію, яка прогнозовано матиме антиіранські 
настрої та фінансуватиметься Саудівською Аравією та Катаром, не лише 
послабить вплив ІРІ в регіоні, але й суттєво погіршить її геополітичне 
становище, що, в свою чергу, зумовить подальшу радикалізацію країни, 
яка з часів Ісламської революції 1979 року живе в умовах перманентної 
загрози зовнішнього втручання [1; 4]

Другим важливим аспектом сирійської кризи регіонального харак-
теру слід вважати її вплив на розгортання дестабілізаційних процесівв 
суміжних країнах — Лівані та Йорданії. Основною проблемою, як і 
в усіх інших конфліктах подібного характеру, постало питання біжен-
ців. Ліванським та йорданським соціальним службам не вистачає ані 
персоналу, ані фінансування для того, щоб ефективно вирішувати 
цю проблему. Як наслідок, зростає соціальна напруженість та рівень 
злочинності, дедалі частішими стають випадки релігійно-етнічних 
зіткнень. У випадку з Ліваном важливим є протистояння двох основних 
політичних блоків: сунітського «Мустакбаль» («Майбутнє»), який висту-
пає за незалежну від Сирії політику, та шиїтського «хізбалла» («Партія 
Аллаха»), який, навпаки, став ключовим елементом в розбудові альянсу 
«Тегеран-Дамаск-Бейрут». До того ж бойові загони «хізбалли» активно 
допомагають сирійським урядовим силам, оскільки від стабільності 
останніх залежить політичне майбутнє ліванських шиїтів: навіть якщо 
Сирія в майбутньому стоятиме осторонь від ліванських внутрішньопо-
літичних перипетій, її територія становить основну ланку транзитного 
шляху, яким Іран надає військово-технічну допомогу «хізбаллі» [5].

Війна в Сирії значною мірою посприяла активізації радикальних 
ісламістів, які протягом 2011–2013 років діяли в складі антиурядових 
збройних загонів, а з літа 2014 року масово почали вступати до сил 
Ісламської держави Іраку та Леванту (ІДІЛ). Проголошуючи своєю метою 
створення сунітського халіфату на теренах напівміфічного Леванту, ісла-
місти влітку 2014 року розпочали масштабний наступ в Іраку, дійшовши 
впритул до Багдаду, та на північно-східні території Сирії, населені пере-
важно курдами. В сучасних умовах боротьби з Ісламською державою 
Іраку та Леванту все більше західних країн розглядають Асада як цілком 
можливого партнера з протидії цьому угрупуванню, адже ІДІЛ пред-
ставляє тепер вже реальну загрозу для всіх регіональних гравців [5].
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Сирійська проблема піднесла на новий рівень курдське питання, 

яке слід розглядати в контексті боротьби з ІДІЛ. Історично склалося, 
що територія, населена курдами — так званий «Великий Курдистан», 
була розділена між Іраком, Іраном, Сирією та Туреччиною. Саме ірак-
ські курди першими отримали шанс на здобуття якщо не незалежності, 
то принаймні автономії, коли в 2003 році сили міжнародної коаліції, 
очолюваної Сполученими Штатами, вторглися в Ірак і режим Саддама 
хусейна пав. Курди Іраку вели довгу партизанську війну проти хусейна 
(який навіть застосовував проти них хімічну зброю) і тому стали надій-
ними союзниками коаліційних сил, очевидно сподіваючись врешті-решт 
здобути незалежність. Але створення Курдистану не входило в плани 
ключових регіональних акторів, оскільки це спричинило б ланцюгову 
реакцію серед курдського населення в суміжних країнах. Особливо 
це стосувалось Туреччини — одного з основних військово-політичних 
партнерів США в регіоні. Тому переговори про можливу автономію 
іракських курдів розтягнулися на довгі десять років, аж поки не постала 
проблема ІДІЛ. Влітку 2014 року курди, несподівано для всіх, врятували 
Багдад від захоплення ісламістами: загони ІДІЛ, не бажаючи залишати 
в тилу потужне угрупування курдів, яке контролювало значну частину 
видобутку нафти в країні, відступили від іракської столиці і розпо-
чали наступ на Іракський, а поряд із ним і на Сирійський Курдистан. 
Враховуючи всю небезпеку ситуації, США, підтримувані союзниками 
по НАТО, розпочали авіаудари по територіях, зайнятих ІДІЛ, що допо-
могло пешмерзі (народне ополчення іракських курдів) та загонам 
народної самооборони сирійських курдів одержати низку перемог над 
ісламістами. На сьогодні багато експертів вважають курдські загони 
чи не єдиною силою в регіоні, яка здатна дієво протистояти терористам 
ІДІЛ та, в перспективі, звільнити окуповані ісламістами території Іраку 
та Сирії. Проте інтерес країн Заходу до співпраці з курдами залежить 
виключно від динаміки подій на фронті боротьбі з ІДІЛ. Після ней-
тралізації Ісламської держави, яка рано чи пізно відбудеться, іракські 
та сирійські курди будуть змушені обирати між компромісом та конф-
ронтацією зі своїми сьогоднішніми союзниками [7].

Активізація національно-визвольного руху курдів в контексті 
подій у Сирії становить значний регіональний виклик для Туреччини, 
центральний уряд якої вже протягом тридцяти років веде боротьбу 
з Робітничою партією Курдистану (РПК). З початком заворушень 
у Сирії в 2011 році, тоді ще прем’єр-міністр Туреччини Реджеп Ердоган 
вирішив зробити ставку на сирійські опозиційні сили для послаблення 
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та подальшої нейтралізації потужної країни-сусіда в регіональній системі 
координат. Туреччина створила в прикордонних районах своєрідну «зону 
безпеки» для загонів Вільної армії Сирії, де вони могли переховуватись 
та готувати нові антиурядові операції, а також стала місцем проведення 
різноманітних зустрічей сирійських опозиційних кіл. Проте розгортання 
конфлікту спричинило масові потоки біженців (переважно курдського 
походження), які завдали суттєвого удару інфраструктурі та еконо-
мічному становищу південно-східних регіонів Турецької Республіки. 
Зважаючи на таку позицію Туреччини, Башар Асад почав надавати під-
тримку Робітничій партії Курдистану та її сирійському аналогу — партії 
«Демократичний союз», яка стоїть на чолі курдів Сирії та координує 
підбір нових кадрів для турецької РПК [5; 7; 8]

Ізраїль з самого початку намагається триматись осторонь сирій-
ського конфлікту, активно не підтримуючи жодну зі сторін. Країною 
реалізується стратегія вичікування, націлена на ретельний аналіз ймо-
вірних перспектив: від можливого послаблення Ірану та, як наслідок, 
ліванської «хізбалли», до підвищення обсягів «конфіденційної співп-
раці» з Саудівською Аравією та рештою країн Перської затоки. Серед 
основних регіональних пріоритетів Ізраїлю ключове місце посідає 
недопущення набуття «хізбаллою» або ісламістськими екстремістами 
стратегічних озброєнь, а також запобігання розгортанню терористичних 
угруповань вздовж його кордонів (в Секторі Газа, на Синаї та Голанських 
висотах) [5].

Глобальний вимір:
Одним з основних глобальних аспектів сирійської кризи є її прив’язка 

(хоч і не формалізована в чіткому вигляді) до переговорів щодо ядерної 
програми Ірану. Принципова лінія Сполучених Штатів, спрямована 
на повалення режиму БашараАсада, була сформована у великій мірі 
під впливом американсько-іранського протистояння та стримування 
Ісламської Республіки Іран. В умовах активізації переговорів щодо 
іранської ядерної проблеми стримування Ірану втрачає статус одного 
з найважливіших зовнішньополітичних імперативів Вашингтона. 
Подальше втручання країн Заходу, очолюваних США, в громадянську 
війну в Сирії Іран може сприйняти як виключно недружній акт, що уне-
можливить підписання повномасштабного договору з іранської ядерної 
програми до 30 червня, як того хотів би Барак Обама, близькосхідну 
політику якого і без того складно назвати вдалою. Нормалізація відносин 
з Іраном вкрай важлива для країн Заходу через необхідність нейтралізації 
впливу Російської Федерації на Близькому Сході, укріплення архітек-
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тури регіональної системи безпеки та, врешті-решт, підписання нових 
контрактів про постачання іранської нафти. З огляду на це, оптималь-
ним варіантом для західного світу став би громадянський компроміс, 
який передбачає інтеграцію певної частини світських опозиційних кіл 
в урядові структури Сирії [6].

Чи не найважливішим геополітичним аспектом сирійської кризи 
стала фактична дипломатична поразка Сполучених Штатів та, як наслі-
док, перемога Російської Федерації за підтримки Китайської Народної 
Республіки. Сирія як регіональний актор має безпосередній вплив 
на структуру міжнародних відносин на Близькому Сході, тому реаліза-
ція щодо неї «лівійського сценарію» означала б втрату одного з останніх 
потужних партнерів РФ в регіоні. Коли в жовтні 2011 року була спроба 
прийняття резолюції РБ ООН, яка засуджувала дії сирійського уряду, 
країни БРІКС, представлені на той момент в повному складі в Раді 
Безпеки, продемонстрували свою жорстку позицію з цього питання. 
РФ і КНР, як відомо, ветували її, решта утрималась. Саме Росія та Китай 
виступили основними адвокатами Асада під час суперечок навколо 
використання сторонами конфлікту хімічної зброї біля Алеппо. Росія 
тоді активно посприяла проведенню дієвого переговорного процесу 
в форматі «Женева-1» та «Женева-2», а Китай надав потужності для 
перевезення та утилізації сирійської хімічної зброї. Це знову ж таки 
унеможливило проведення легітимної військової інтервенції в Сирію 
країнами Заходу, чого так прагнули США та Франція. На сьогодні 
«сирійська карта» все ще розігрується Путіним. І розігрується досить 
вдало. По-перше, Сирія традиційно залишається надійним імпортером 
російського озброєння (як застарілого, так і більш-менш сучасного), 
що дозволяє Москві фінансувати надмасштабну за російськими мірками 
модернізацію власних збройних сил, а також допомагає розвантажувати 
застарілі радянські військові арсенали. По-друге, підтримка режиму 
Асада з наведених вище причин зміцнює тандем Росії та Ірану. По-третє, 
бажання американців реабілітуватись на Близькому Сході (в протидії 
ІДІЛ), до певної міри розв’язує руки Путіну в європі або ж принаймні 
дозволяє йому змістити акцент з антиросійської на антиісламістську 
риторику в Західному світі. [2; 3; 10]

Проблему боротьби з радикальним ісламізмом, у великій мірі акту-
алізовану подіями в Сирії, слід розглядати не лише в регіональному, 
але й в глобальному вимірі. «Арабська весна», тліючим вогнищем якої 
залишається Сирія, не принесла арабському світу жаданої в 2011 році 
демократизації суспільства, плюралізації суспільно-політичного життя 
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та підвищення рівня добробуту населення. Натомість з’явилась тен-
денція до подальшої радикалізації ісламістських угруповань різного 
спрямування, які протягом останнього року масово об’єднуються 
навколо ІДІЛ, не лише руйнуючи підвалини регіональної системи 
безпеки, але й створюючи глобальну загрозу. Авторитарний, але секу-
лярний режим БашараАсада залишається одним з небагатьох форпостів 
на шляху розповсюдження радикального ісламізму. Крім того, інститут 
твердої централізованої влади в Сирії дозволяв контролювати курдське 
питання, яке дедалі більше набуває глобальних ознак, зважаючи на між-
регіональні міграції курдських біженців [7; 9].

Таким чином, конфлікт в Сирії, який на перший погляд може 
здатися звичайною громадянською війною, безпосередньо чи опосе-
редковано актуалізував цілий комплекс аспектів як регіонального, так 
і глобального характеру, деструктивний потенціал яких беззаперечно 
свідчить на користь тієї тези, що збереження централізованої Сирії, 
на чолі з дієвою та стабільною владою, сприятиме нормалізації ситуації 
на Близькому Сході та стримуванню низки загроз, що виходять з цього 
регіону.
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